

## 学习园地

## 类风湿性关节炎中西医结合治疗浅探

浙江省上虞市中医院 (312300) 陈建良

类风湿性关节炎祖国医学属痹证范畴。因其病情顽固久延难愈且疼痛遍布全身多个关节，故亦称“顽痹、尪痹，历节风”等病名。现代医学则认为以关节病变为主，能引起肢体严重畸形的慢性全身性自身免疫性疾病，结缔组织疾病原型。特点是多个关节呈对称性关节滑膜炎症，常累及全身各个部位，故确切说应该称为类风湿病。

## 病因病理

1. 风寒湿热杂合，应审外受内生。此症的发生主要是由于正气不足，复感风寒湿热之邪所致。居处潮湿，涉水冒雨，气候剧变，冷热交错等原因，以致风寒湿邪乘虚侵袭人体，注入经络，留于关节、肌肉、筋腱，使气血瘀阻而成痹证。《素问·痹论》载曰：“风寒湿三气杂至合而为痹也”。但求尪痹而言，外邪作用于人体发病后，在其久延不愈，反复消长过程中外入之邪，未必始终羁留不去，都因内外相引同气相君，进而导致风寒湿热内生，成为尪痹的病理基础。若复感外邪，又可促进病情进一步加剧。具体说，外风可以引触身中阳气变生内风，外寒郁伤阳气可生内寒，外湿困遏则内湿难化，若经络先有蓄热复加外受寒热又可内外合邪致病。

2. 明辨寒热病性，说其相兼转化。风寒湿热诸邪，既多杂合为痹，但又有偏胜之不同。临床表现亦各有特点，风性善行而数变，故历节走注疼痛、掣痛称为行痹。寒气凝涩使气血凝滞，故见痛有定处，冷则痛势剧，不可屈伸。湿性粘滞重着，留滞经络关节则阳气布达交碍，经络阻滞不畅，故见痛处重着或侵肿多犯下肢。热胜者，灼热红肿，痛不可忍，这可由素体阳盛或阴虚内热。感受外邪而热化，或风寒湿痹日久热化所致。风为六淫之首，百病之长，故痹证常以风为主导，兼夹他邪伤人。湿无定体重浊粘腻为病缠绵，若与寒热病邪相合，互为搏结，更难速化。从而导致病势的持续反复。风湿二邪尤其是湿邪实为致病之基础。因与寒或热合而异性。而临症病性的寒热所居有其特定的意义。区别风寒湿痹与风寒湿热痹两大类别是很重要的。正如吴鞠通《论痹证》分类所言：“大抵不外寒热二条，虚实导治”。由于寒热兼邪不一，邪正之间互有关联，还会表

现不同的特点。如风湿热症，风热偏胜者，多见历节走注而好犯上肢；湿热偏胜者骨节烦疼肿痛每带固定而多犯下肢；风与热两阳相合热从火化，或湿与热合，蕴酿成毒，还可出现大热毒盛之候。风寒湿症，风寒偏胜者多见历节疼痛，而肩背凝重；寒湿偏胜者痹而自寒，如从水中出；若寒湿伤阳则久延不已，自觉寒从骨髓中来，骨节挛痛而肢冷舌淡。进而言之，寒热即须明辨，又不可截然而分，其间尚有兼类、消长，转化之关系。如寒郁每可化热，而素体阳盛者尤易从热化。若热去湿留而素体阴盛者又可转从寒化。此即何梦瑶之言：“有寒热并用者，因其寒热之邪夹杂于内，不得不用寒热夹杂之剂”。

3. 区别邪正虚实，辨明错杂主次。《灵枢·五变》曰：“腠理而肉不坚者，善病痹。”《济生方·痹》载曰：“皆因体虚腠理空虚，受风寒湿而成痹也。”《病因脉治·痹证》云：“营气不足，卫外之阳不固，皮毛宣疏，腠理不充，感冒雨中寒，露卧当风，则寒邪袭之而成”。表明痹证多因素体虚弱，气血不充，卫表不固。外邪乘袭而致。一旦发病，则风寒湿热闭阻气血，不通则痛，故以邪实为急，因此初期一般不应固于正虚，贸然用补，虚实之辨当从邪正标本之缓急，病之新久着眼，新病以邪实为主，应祛邪为先。而素体阳气偏虚，卫外不固，既可致风寒湿邪入侵发病，也是病邪随体质而从化的重要内因。在标实的同时，原有本虚，若寒邪重伤阳气，阳虚气弱，则寒湿更易逗留，郁热耗损阴血，阴虚则湿热自内滋生，构成久痹的病理基础。久痹，邪盛伤正，虽日由实转虚，但纯虚无邪者实属罕见。一般多为因实致虚，且正虚每易反复感邪而致急性发作。表现实多于虚，缓解期则表现虚中夹实，故虚实虽多夹杂但又有主次之别。

4. 久痹痰瘀阻滞，肝肾气血亏虚。《灵枢·周痹》曰：“水寒湿气容于分肉之间，迫切而为沫，沫得寒则聚，聚排分肉而分裂也，分裂则痛。”说明风寒湿邪侵袭可致津液停积，局部变生痰饮，即所谓“沫聚”；痰饮水湿可阻滞气血，充斥分肉关节以致不通则痛。久痹不仅指风寒湿热诸邪痹阻经络，气血运行不畅，且因留

邪与气血相搏，津液不得随经运行，凝聚成痰，血脉涩滞不通，着而成瘀，或因气血不足，不能运行布散津血，导致痰瘀的生成。痰与瘀又可因果为患，致痰瘀痹阻，成为尪痹的特异性证候：关节肿大畸形，僵硬不利，活动障碍，尤以侵犯多个小关节呈对称性肿痛为特点，舌质紫黯而有瘀斑、紫点。另外病久气血伤耗，引起不同程度的气血亏虚肝肾不足，若痹证日久不愈，病邪由浅入深，由经络及脏腑，导致脏腑痹证，使病情更加顽固而且凶险。肾主骨，肝主筋，肾气亏虚，不能主骨生髓，肝虚不能养筋，故感受风寒，气血瘀滞，筋脉拘急，僵直不利，骨节硬肿变形。同时气血亏虚，肝肾不足又为病痹之本，所以说临证当辨病情性质，针对病变的脏腑治以扶正补虚，五脏之伤以肾为本。所以益肾法又为尪痹治本的原则。

5. 现代医学认为本病病因尚不清楚，已报道有自身免疫学说、感染学说、过敏、内分泌，家族遗传等学说，大多数学者则支持自身免疫学说。病理变化以关节病变为主，包括滑膜充血，水肿，肉芽肿形成，和关节软骨及软骨下改变。还常伴有皮下结节，腱及腱鞘，滑囊炎症等情况。

### 治疗方法

中医辨证论治。对本病的分证，常可分风寒湿型，风湿热型，瘀血型，营卫不和型，寒热错杂型，气血虚弱型，肝肾亏虚型及痰湿阻络型。治疗有祛风、散寒、除湿、清热、化痰、祛瘀、补虚七法。但又应实据证参合应用，对于以风、寒、湿、热偏盛为主者，可应用相

应的治法给予麻黄加术汤、乌头汤，加减木防己汤等等，而对于顽痹者正气虚弱又以肾为主，故治以补肾为主辅以祛寒、化湿、祛瘀通络等法，常用补肾祛寒治尪汤加减投之。久痹气血不足偏甚者，临床多见关节疼痛时轻时重，劳倦后加剧，神疲乏力，腰膝酸软等症状，常以补益气血为主法，药用黄芪、白术、熟地、党参、甘草等。但气血因邪，因虚皆可致痹，故应同时采用行气和血之品，如赤芍、丹参、川芎等。此为气血流畅，痹痛自愈之意。肝肾不足，临床多见骨质疏松及破坏，活动功能障碍，腰脊僵痛，关节强直变形等症状，治当培补肝肾，强壮筋骨为法。肝肾同源，补肾即可养肝，益肾为大法。益肾当以温养精气，平补阴阳为基础。药如鹿角、仙灵脾、枸杞子、白芍、川断等。风寒湿与痰瘀相搏为患，外内合邪，深伏骨骼缠绵难愈，此非一般草木之品所能奏效。必借虫类药物搜剔之力尚可收功，而虫类药又同中有异，如活血化瘀用穿山甲“走窜之性，无微不至”。搜风剔络；用全蝎、蜈蚣对僵挛肿痛又胜一筹；祛风除湿用祈蛇，此外地龙有清络热作用。僵蚕可祛风疾等。故应辨证应用。临床用虫药，应中病即止，且虫药多湿燥，又有破气耗血伤阴之嫌，故临床扶正之药不可无。然而痹证病在肢体关节不一故引药亦不同，上肢多用防风、桔梗等。下肢腰背用防己、木瓜、牛膝。痛及全身者多用千年健，伸筋草。威灵仙等。然各证之间其病因病机又多错杂相交，且可变异转化，故辨病审证求因贵在变通施法。

(收稿：1994—08—19)

## 安徽省高校科技函授部 中医函授大专班招生

为继承和发展祖国医学，给有志于中医事业者开辟自学成才之路，经省教委批准继续面向全国招生。使用全国统编教材，确保大专水平。根据高教自考规定，开设十二门中西医课程。各科均由著名专家教授全面辅导教学。高中或初中以上文化程度均可报名。来函至236000安徽阜阳高函办《总部招生办》即寄简章。

(上接34页)

2 潘生贵. 外伤性骨化性肌炎：临床病理学观察. 中华病理学杂志 1984; 13: 227

3 姜照帆. 局限性骨化性肌炎. 临床放射学杂志 1985; 4:

4 曹来宾. 等. 骨与关节 X 线诊断. 山东科技出版社

1981

(此文经青岛医学院曹来宾教授审阅，谨表谢意)。

(收稿：1994—07—21)